
Η συγγραφέας του βιβλίου μοιράζεται μαζί μας πτυχές της ζωής κάποιων ανθρώπων που ζουν στο ίδιο 
χωριό, κάτω από τον ίδιο ουρανό 
   α) Ποια στοιχεία τους χωρίζουν και ποια τους ενώνουν;      
   β) Πιστεύεις ότι οι διαφορές ανάμεσα στους ανθρώπους μπορούν να ξεπεραστούν        

  και πώς;     

 
   α)  Η συγγραφέας του βιβλίου, αφηγείται με αρκετά παραστατικό τρόπο τις πτυχές της ζωής κάποιων 
ανθρώπων, χρησιμοποιώντας χαρακτήρες με διαφορετικές προσωπικότητες αλλά και θρησκείες. Επιλέγει 
να διαδραματίσει την ιστορία, σε ένα απομονωμένο χωριό, το Λύκορμο, όπου τρεiς μεγάλες κοινωνικές 
φυλές συνυπάρχουν και ζούν σ’αυτό. Οι Χριστιανοί, οι Μουσουλμάνοι και οι Ρομά. Έτσι, λοιπόν, τα 
στοιχεία που χωρίζουν τους ήρωες είναι αρκετά και έντονα και μας δημιουργούν διάφορους 
προβληματισμούς. Αρχικά, ένα σημαντικό στοιχείο που τους χωρίζει είναι η θρησκεία. Η θρησκεία 
αποτελεί αντίληψη ανεκτίμητης αξίας για κάθε φυλή και για κάθε άνθρωπο ξεχωριστά. Αναφέρεται πολύ 
έντονα και σε πολλαπλά σημεία του βιβλίου, καθώς τονίζονται οι διαφορές ανάμεσα στη χριστιανική και 
στη μουσουλμανική θρησκεία. Επίσης, η θρησκεία «ευθύνεται» για τον τρόπο ζωής της κάθε κοινότητας, 
ο οποίος αποτελεί ένα στοιχείο που χωρίζει τους ήρωες και είναι εξίσου σημαντικό. Οι διακρίσεις 
ανάμεσα σε αυτές τις φυλές είναι εμφανείς. Για παράδειγμα, η φυλή των Ρομά είναι αρκετά 
υποβαθμισμένη και αποτελεί κατώτερη κοινωνική τάξη. Το γεγονός αυτό οφείλεται στο ότι ο τρόπος 
ζωής τους διαφέρει σε σχέση με αυτόν των άλλων φυλών. Αυτό συμβαίνει, γιατί ζουν σε καταυλισμούς, 
κάνουν ομαδική ζωή και γενικότερα υπάρχει προκατάληψη απέναντί τους λόγω ασυνέπειας με την 
καθαριότητα, λόγω της περίεργης γλώσσας τους, λόγω του χρώματός τους αλλά και της ενδυμασίας τους. 
Αυτός, όμως, είναι ο δικός τους τρόπος ζωής, όπως και οι Μουσουλμάνοι έχουν τον δικό τους. Οι 
Μουσουλμάνοι φέρονται πολύ σεμνά. Τα κορίτσια φορούν μαντίλα στο κεφάλι τους και όλοι έχουν 
αφομοιώσει τη θρησκεία τους έντονα στην καθημερινότητά τους. Οι χριστιανοί πάλι δεν επηρεάζονται 
ιδιαίτερα από τη θρησκεία τους. Πιστεύουν, τηρούν τα ήθη, τα έθιμα και τις παραδόσεις, τα οποία είναι 
και αυτά στοιχεία που χωρίζουν τις φυλές, αφού κάθε φυλή έχει τις δικές της παραδόσεις, και η 
ενδυμασία τους, όπως και η καθημερινότητά τους, είναι απλή και πιο σύγχρονη. Τέλος, ένα ακόμα 
στοιχείο είναι η γλώσσα, αφού κάθε φυλή έχει τη δική της. Στο βιβλίο, όμως, όλοι οι ήρωες, είτε 
χριστιανοί, είτε Μουσουλμάνοι, είτε Ρομά, ξέρουν και μιλούν την ελληνική. Το στοιχείο  αυτό θα 
μπορούσε να είναι ένα στοιχείο που χωρίζει τις φυλές, αλλά και που τις ενώνει. 

    Εκτός από τη γλώσσα όμως, υπάρχουν και άλλα στοιχεία που τους ενώνουν. Ένα από αυτά, αρχικά, 
είναι τα ίδια ή παρόμοια ενδιαφέροντα .Τα παιδιά αυτά, έχουν την ίδια ηλικία .Θέλουν να περνάνε καλά 
με τους φίλους τους, να κάνουν πράγματα μαζί, να εξερευνούν διάφορες υποθέσεις και πολλά ακόμα. 
Έχουν τα ίδια όνειρα. Κι αυτό τους ενώνει. Ονειρεύονται όλοι καταστάσεις και περιπέτειες που θέλουν 
να ζήσουν στο μέλλον, ονειρεύονται τον εαυτό τους σε μια καλή δουλειά που να αγαπούν. Ζουν κάτω 
από τον ίδιο ουρανό και  κοιτούν όλοι τα  ίδια πεφταστέρια και εύχονται αυτά που ονειρεύονται να 
γίνουν πραγματικότητα. Αυτό που τους ενώνει, όμως, πιο πολύ απ’όλα, είναι η φιλία που κατάφεραν 
ύστερα από διάφορα εμπόδια να αποκτήσουν.  Έγιναν όλοι μια ενωμένη παρέα που τίποτα δεν άφησαν 
να τους χωρίσει. Ούτε η θρησκεία, ούτε το χρώμα. Γιατί όλα είναι παιδιά. Όλα έχουν ψυχή. Όλα έχουν 
μυαλό. Όλα έχουν καρδιά. Όλα έχουν όνειρα…  

    β) Η διαφορετικότητα μεταξύ των ανθρώπων πρέπει να είναι σεβαστή. Υπάρχουν πολλά στοιχεία με 
τα οποία έχει γεννηθεί και μεγαλώσει κάθε άνθρωπος, που δεν μπορούν να αλλάξουν. Η θρησκεία, για 
παράδειγμα, είναι ένα στοιχείο που επιβάλλει στο λαό που την πιστεύει, κάποιες συνήθειες ή ακόμα και 
τρόπο ζωής πολύ συγκεκριμένο. Αν όμως κοιτάξουμε πίσω από αυτό, θα δούμε τον άνθρωπο που έχει 



όνειρα, στόχους και συναισθήματα ίδια με όλους τους άλλους ανθρώπους. Έτσι, αυτό που πρέπει να 
κάνουμε, είναι να αφήσουμε πίσω τις διαφορές μας, που σίγουρα θα υπάρχουν, να προσπαθήσουμε να 
είμαστε ανοιχτοί και να συναναστραφούμε με διαφορετικούς ανθρώπους, να ανταλλάξουμε απόψεις και 
να βρούμε κοινά σημεία που θα μας ενώσουν. Έτσι, με ανοιχτό μυαλό και ανοιχτή καρδιά θα 
ξεπεράσουμε τις διαφορές και θα έχουμε μια κοινή πορεία. 
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